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„IMPĂCAŢI-VÂ CU DUMNEZEU“ —  VĂ ROAGĂ SOLII LUI CHRISTOS. (li. cor. s, 20.

întîiul cerc de ilustraţii 
în Apocalipsul lui Ioan.

(Cap. 1—5.)
Dela întîiul până la al cincilea ca

pitol avem noi întîiul cerc mare a 
istoriei timpului şi sfârşitului, cursul 
timpului şi evangeliei şi judecăţilor 
dela început până la sfârşitul cu bi
ruinţă pentru întîia dară nu pentru 
ultima dată în apocalips în ilustraţii 
arătat. In schiţe mari vedem noi des- 
voltarea împărăţiei lui Iisus Christoö 
pe pământ în cele şapte biserici, cari 
sunt o oglindă clară şi o fotografie 
lămurită a fiecărei comunitate. Ele 
formează sanctuarul în cursul timpu
lui nostru şi inima şi conştiinţa cea 
cu batere vie în lumea cea grăbindă 
spre judecată a popoarelor. Comuni
tăţile sunt locuinţa sfântului Spirit şi 
locul de descoperire a nevizibilului şi 
prezentului Christoş pe pământ. De 
aici străbat ochii cei sfinţi a sfântu- ; 
lui spirit toate ţările, de aici aruncă 
făcliile lui Dumnezeu lumina lor mus
trán dă si arătătoare de cale în toată 
lumea. Ele sunt isvorul a toată viaţa, 
toată mântuirea şi a toată cunoştinţa 
de Dumnezeu pentru lume. Ele sunt 
casa cea vie, docul de adunat şi ce
tatea de scăpare a toţi aleşilor în. 
cursul timpului de faţă. (Zah. 4, 10; 
Apoo. 1, 13—20; Rom. 9, 23. 24. 
Efes. 3, 10.) Timpul judecăţei a timpu-

lui din urmă să introduce in acest 
cerc a arătărei cu cuvintele: „Apoi 
văzui,“ şi „îţi voiu arăta, ce va fi 
după acestea.“ (Apoc. 4, 1.) Şi ce fu 
arătat lui Ioan după timpul formârei 
şi desvoltărei şi desăvârşirci comuni- 
tăţei ? Lui să arătă Dumnezeu Părin
tele, pe tronul de judecător în sfin
ţenie, dreptate strălucindă, îmbrăţoşa. 
de milă espietoare, fulgere, tunete şi 
făclii arzătoare trimeţind dela tronul 
său. (Apoc. 4, 2—3 5.) Aceasta ilus
trare de tron e un tablou a judecăţei, 
cari în următoarele cercuri de arătare 
a celor şapte îngeri, a trimbiţelor şi 
a cupelor mâniei de tot altcum şi cu 
mult mai particular ni să arată.

In a cincilea capitol a apocalipsu
lui suntem noi în acest cerc de ară
tare deja la capătul a tot lucrul, că 
noi vedem în acest capitol sărbare de 
mulţămită şi sfârşirea universului în
treg spre onoarea lui Dumnezeu şi a 
mielului. La aceasta sărbare de mul- 
ţămită în universul întreg face lumea 
îngerilor începutul cu cântare de laudă, 
şi toată creatura în cer, pe pământ, 
sub pământ şi în mare conţi uuazâ, şi 
cei mai de aproape îngeri de tronul 
lui Dumnezeu fac la aceasta sărbare 
toate cuprinzătoare, la care toate lim
bile trebue să mărturisească pre Iisus, 
sfârşitul demn. (Fii. 2, 10—11.) Aşa 
o sărbare cuprinzătoare de cer, pământ 
şi imperiul morţii să poate întâmpla 
numai la sfârşitul tot lucrului şi a
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tuturor căilor lui Dumnezeu la sfâr
şitul tot cursului timpului nostru.

Aşa vedem noi dară în acest intiiu 
cere de arătare din perspectivă o tră
sătura înaltă a timpului harului, a 
judecatei şi a marei biruinţă a Mân
tuitorului nostru asupra lumei ivin- 
du-se din istoria omenimei şi intre 
acestea ştim noi, că zac văi late, 
ffdânei, in cari să nasc popoare şi 
trec, regi să scoală şi cad, in cari să 
desvoaltă păcatul cu îngrozire şi mila 
lui Dumnezeu formează multe lucruri 
frumoase, despre cari înse nici un 
cuvânt nu ni se spune in aceasta ară
tare. Că apocalipsul nu e un program, 
nici o istorie lumească ori bisericească, 
după cum biblia în general nu ne dă 
nici întrhin loc dela pagina ei din în
ceput până în cea din urmă nici pen
tru o întâmplare, despre care ne ra
portează un program deplin. Dumne
zeu a dat scriitorilor sfinţi vedere în 
depărtare şi privire preste înălţime, 
şi aşa ne-au arătat ei căile şi planu
rile lui cu ornenirnea şi comunitatea. 
Aşa căpătăm noi învăţătură exem
plara prin sfintele ilustraţii despre 
căile şi scopurile iui Dumnezeu- Bi
blia e o carte sfântă de ilustraţi uni.

Dară cugetările lui Dumnezeu de 
mântuire sunt atât. de adânci si de
parte ajungătoare, că unei ilustraţie, 
sau unei grupă de icoane e cu nepu
tinţă, destul de clar a contempla. 
Din fiecare ilustrare din Biblie putem 
observa, că obla poate o parte a unui 
cuget al ui Dumnezeu esprima, hi pen
tru aceea trebue să se aducă înaintea 
ochilor m in ţoi noastre multilateralita
tea şi adâncimea uuuj cuget aJui Dum
nezeu din nou iri alte icoane. Să 
gândim noi Ja multe icoane, în cari 
Domnul l/sus, cuvântul cel întrupat, 
ni să arata. Banc, păstor, miel, piatră, 
vie, leu, mire .şi alte ilustraţii folo 
seşle Spiritul sfânt pentru el. Tot 
aceea regulă ni să arată nouă în în
chipuirea cornunităţci: Turmă, casă, 
viţă, pietre vii, mireasă şi corp. Tot 
aceea regulă ni să arată nouă şi în 
Apocalipsul lui Joa/i, în aceasta mai 
bogată carte a cărţilor de ilustraţii.

Toate grupele de ilustraţii voiesc a 
ne. face cunoscuţi cu punctele de înăl
ţime ale timpului din urmă, acârui 
apropiere sau depărtare noi nu putem 
măsura, pentrucă noi nu avem la 
aceea măsura. Toate grupele de ilus
traţii ne descriu nouă cu puţine dife- 
rinţi tot acela timp, tot aceea întâm
plare, dară iu altă conexiune, îiî altă-, 
luminare şi mai mare arătăre sin
gulară. Din Yge.

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

Continuare. De H. Meyer.

Vers 2L ..In care tot edificiul alcă- 
tuindu-se} cre.de templu sfânt în Dom- 
nul~ După valorizarea sfântului Spi- 
riş sunt toţi, cari sunt alcătuiţi in 
Christos spre un edificiu neîncetat 
crezând, — spre un templu sfânt în 
Domnul. Pe cât de sigur sunt ei în 
Christos, pe atât de sigur simt ei şi 
alcătuiţi prin d  întruna şi una. Toţi 
cei ce sunt una cu el, sunt şi la 
olaltă una. (Ioan 17, 21—29.) Sângu- 
rul temeiu a unitarii lor este e i : Prin 
unirea lor cu el, sunt şi ei una unii 
eu alţii. Pe cât de mult, sau pe cât 
de puţin sunt ei una cu el. pe atât 
de mult, sau pe atât de puţin sunt 
ei una unii eu alţii. Toţi, cari prin 
credinţă în Christos sunt înrădăcinaţi 
în el şi sunt în d, sunt şi între olaltă 
alcătuiţi întPuna priu stântul Spirit, 
să ţin laolaltă prin Chrktos, şi atârnă 
prin înohieturi şi legături, cari le au 
unii cu alţii. (Efes. 4, 16.) Câţi sunt 

r ei în Christos, sunt una cu el şi au 
'împărtăşire cu el, atâţia şi sunt alcă
tuiţi în una şi au împărtăşire unii cu 
alţii. Tot acela Spirit, care i-a făcut 
pre ei una în Christos, i-a făcut şi 
pre ei între olaltă una. Toţi cei ce 
sunt ai lui Christos, ei sunt alcătuiţi 
Ia olaltă, sunt corpul luLpropriu. Toţi, 
cari sunt membre în el, unul cap a 
corpului său, sunt membre unul altuia. 
Nu-i cu putinţă, ca să fie unul în 
Christos, iară a fi membru a corpului
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sau, şi cu aceasta un membru a tutu
ror membrelor corpului său. După 
cum nici nu-i cu putinţă a fi una şi 
a avea împărtăşire câ el, fără a fi 
totodată una cu toţi ai săi, şi a avea 
totodată cu toţi împărtăşire. Cel ce 
voieşte una, Irebue să voiască şi cea
laltă.

Este că sunt mulţi, cari mărturi
sesc a fi una cu Christos şi a avea 
impărtăşire cu el, fără a fi cu toţi, 
cari în adevăr sunt în Christos în 
una, într’un edificiu sfânt în el alcătuit, 
şi aşa in împărtăşire vie a creşte în 
el spre un templu sfânt în Domnul. 
Dară aceea nu ar fi iertat să ne ră- 
tăcescă: Nu toţi sunt dela el şi în el, 
cari o spun din sineşi. El însuşi a 
spus-o cu cea mai mare accentuare: 
(Mat. 7, 20 -23 ; Luca 13, 24-27.) 
El nici de cum nu va recunoaşte pre 
toţi aceia, ce să mărturisesc ca ai lui. 
Mărturisirea gurei poate foarte fru
moasă şi cu însufleţire depusă, dară 
valoare are numa dacă întreaga fiinţă, 
umblare şi lucrare, e in consunare cu 
aceea. Nu numai pe cuvinte, ci pe 
frupt, — pe întreaga fiinţă şi viaţă, 
lucrare şi umblare, trebue adevărul 
mă rturi şirei, adevărata stare către 
Christos, a fi afară sau în el, să se 
cunoască. Creştinătatea neveritabilă, 
părută, c cu durere foarte multă! Duş
manul lui Dumnezeu a căuta a şterge 
graniţele intre creştinătatea adevărată 
şi cea falşă, şi pentru toţi, la cari 
Dumnezeu nu le-a dat o inimă sin
ceră şi un cuget şi spirit în fapt ade
vărat. cu mult rezultat.

Cele de multe ori a ajuns un om, 
care acum mărturiseşte a fi venit la 
Christos şi a fi primit de el şi prin 
credinţa în el este renăscut aşa, că 
trebue să întrebăm: „Ce gândeşti tu, 
că va fi din acest copii ?u (Luca 1, 66.) 
Mulţi copii decurând născuţi (I. Pe
tru 2, 2.) asamănă ierbei tocmai ie- 
şindă la suprafaţa pământului: Cu
noscători deosebiţi, pot şi acum soiul 
lor şi, ce va fi după soiul şi substanţa 
lor din ele, de sigur cunoaşte. Iar 
mulţi alţii vor cunoaşte soiul lor după 
creştere, şi ce va fi din ele, numai

după desvoltarea lor. Sămnul cel prin
cipal de cunoaştere a uceniciei lui 
Iisus, — care nu-i iertat nici unuia 
să lipsască şi nici nu lipseşte, nici la 
un învăţăcel adevărat alui Iisus, — 
este: Că ei să iubesc unii pre alţii, 
precum şi el i-a iubit pre ei, ca şi ei 
să se iubească unul pre altul. (loan 
13, 34. 35.) Pe aceea trebue să fie 
toţi şi fiecare singular cunoscut, că 
ei dimpreună cu toţi învăţăceii Dom
nului lor, — ori cine ar fi ei de alt
cum, de ce naţiune, clasă, poziţie sau 
chiemare ar aparţinea — alcătuiţi, şi 
tot mai intim legaţi într’una şi a 
căuta să aibe împărtăşire unii eu alţii. 
Ca ei, fiecare pentru sine tot mai 
mult să crească în mila şi cunoştinţa 
lui Iisus Christos, să adauge în cre
dinţă, în iubire şi în pietate şi a de
veni tot mai potriviţi pentru tot lu
crul bun; dară şi a căuta neîncetat 
cu sârguinţă şi toată credincioşia şi 
predare pre fiecare din consoţii lor în 
toate acestea a-i mişca înainte şi a i  
face desevârşiţi în Christos. Ca ei toţi 
cu diferitele daruri, puteri şi capabi- 
lităţi, — pre cari le-au primit spre 
folosul comun spre serviciul împru
mutat şi spre gustarea comună — în- 
ehieindu-se la olaltă, să devină o tot 
mai glorios crescândă zidire spre un 
templu sfânt în Domnul. De lipseşte 
aici, — dacă lipseşte una din aceste 
semne nelipsite de cunoaştere a uce
niciei lui Iisus, atunci lipseşte aceasta 
însăşi. Cel ce este şi rămâne în el, 
va aduce toate aceste frupte. Cel 'ce 
nu le aduce, nu este în el, nu-i viţă 
adevărată în el: El se va tăia, se va 
lăpăda, se va lăpăda şi trebue să arză. 
(loan 15, 1—8.)

Fiecare învăţăcel alui Iisus este 
un templu a sfântului Spirit; în ei 
toţi, în fiecare voieşte Dumnezeu a 
locui (II. Cor. 13, 16: 6, 19; II. Cor. 
6, 15.), dară Dumai aşa, ca ei toţi ca 
pietre vii să se zidească în aceea una 
casă spirituală şi spre .preoţie spiri
tuală, a jertfi jertfe spirituale, cari 
suni plăcute lui Dumnezeu prin Iisus 
Christos (I. Petru 2, 5.), către acela 
un templu în Domnul. Jertfele spiri-
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tuale, cari sunt plăcute lui Dumnezeu, 
numai aceia pot jertfi, cari sunt pietre 
vii, — pietre vii de zidit, — pietre 
vii în tr olaltă aleatuindn-se, zidindu se 
către aceea una casă spirituală, şi cu 
aceasta către preoţia sfântă adăugân- 
du-se; — numai aşa unii, cari s'au 
alcătuit la olaltă ca pietre vii şi tot
deauna să află în zidire de sine şi 
astfel cresc spre un templu sfânt în 
Domnul. Şi numai aşa, precând să 
alcătuiesc *a olaltă ca pietre vii şi 
cresc neîncetat, să zidesc spre casă 
spirituală şi preoţie sfântă, — şi ne
încetat cresc zidindu-se spre templu 
sfânt în Domnul, va locui Dumnezeu 
în ei.

Vers 22. nIn care şi voi împreună 
vă zidiţi spre locaş alui Dumnezeu în 
Spirit“. Este un folos mare şi preţios 
a avea o cunoştinţă potrivită şi o 
idee clară despre aceea, cine, ce şi cum 
este un învăţăcel alui Iisus; care este 
a şti, că noi înşine într’adevăr sun
tem în Christos şi ne dovedim în toate 
ca învăţăceii să i; că noi ca toţi ceia- 
lalţi învăţăcei, cine şi unde s’ar şi afla 
ei — într’una, suntem alcătuiţi spre 
o zidire măreaţă alui Dumnezeu, prin 
Christos ne ţinem de olaltă şi aşa 
creştem la deplina vrîstă de bărbat 
în Christos (Efes. 4, 13.), la adevă
rata, mărime dumnezească (Col. 2 .19.), 
ca templu sfânt în Domnul, şi împre
ună zidiţi spre o locuinţă alui Dum
nezeu în Spirit.

La mulţi să pare a putea şi sânguri 
sta, şi a nu avea lipsă de împreună- 
zidirea cu toţi ceialalţi fii alui Dum
nezeu ; şi fără de aceasta lagătură 
strînsă, de Dumnezeu voită şi ordi
nată şi împărtăşirea esenţială şi rela- 
ţiunea în fapt continuă cu ei, gân
desc ei a putea creşte şi adăuga în 
Christos. Şi pentru sine umblând pe 
calea lor, gândesc ei a putea creşte şi 
a adăugi în harul şi cunoştinţa lui 
Iisus Cristos, în credinţă şi în iubire 
şi în pietate. Şi fără de grijirea fap
tică a împărtăşirei întreaga comu
nitate mare a Domnului gândesc ei 
a ajunge deplina vrîstă de bărbat în 
Christos, şi la adevărata mărime, voită

de Dumnezeu, şi a putea fi un templu 
sfânt a Domnului, şi o locuinţă alui 
Dumnezeu în Spirit. Dară aceea e o 
mare, foarte piericuloasâ rătăcire: Ei 
sunt de părerea, că aşa cu mult mai 
puţin a se îndrepta, a merge calea lor 
cu mult mai uşor, şi a putea cu mult 
mai puţină osteneală şi tăgăduire de 
sine ajunge scopul; dară ei să amă
gesc foarte pre sine şi merg în rătăcire.

O stare sângură, umblare sângură, 
petrecere sângură creştină e o absur
ditate : Domnul Dumnezeul nostru 
este unul Domn. (V. Moisi 6, 4.) Iar 
către împărtăşirea sa a creat el şi pre 
oameni: El i-a făcut casa sa, locuinţa 
sa, templul său, — o locuinţă alui 
Dumnezeu în Spirit, — da, a fi corpul 
său. O casă, locuinţă, templu, nu-i o 
piatră, sau o altă parte singulară de 
zidit. Un membru singular nu-i un 
corp. Nici multe singulare, despărţite, 
ce zac împrăştiate, fără a avea o le
gătură între olaltă, pietre pentru sine 
stătătoare sau părţi din zidire, nu sunt 
zidire, nu sunt templu, nu sunt casă, 
nu locuinţă. Aşa nu sunt nici multe 
membre singalare, pentru sine exis
tente, nestând în legătură vie şi îm
părtăşire plină de viaţă între olaltă, 
un corp. Pot aşa pietre singulare, 
părţi de zidire sau membre, — ce ar 
ar trebui şi ar putea fi dară, pro- 
priuzis nici nu sunt, — mai pe atât 
de sus şi mai pe atât de glorioşi 
fi în ochii lor, — ei nu au până nu 
să zidesc, nu să lasă, nu să zidesc 
ca pietre vii pre sine, ca membre 
pline de viaţă nu s'au adăugat, nici 
o valoare, Dumnezeu nu-i cunoaşte: 
Christos nu are alţi învăţăcei ca aceia, 
cari formează comunitatea sa, aparţin 
corpului său. O piatră, o parte de zi
dire, care nu este zidit în edificiu, nu 
aparţine aceluia. Aşa unul, care nu 
să zideşte lă locul său hotărît, nici 
când nu va aparţinea acolo. Aşa unul, 
care din zidire, din casă este rupt, — 
şi dacă a aparţinut către aceia, nu 
aparţine acolo. Cine voieşte să fie un 
membru în corpul lui Christos, acela 
trebue să fie un membru a comuni- 
tăţei, a corpului său. Cine e incorpo-
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rat într’adevăr în el, acela e şi corpu
lui comunităţei sale. Cine o nesoco
teşte a fi încorporat în comunitatea 
sa, corpului său întreg, acela nici cu 
el, Capul, nu poate fi legat, nu poate 
fi unit. Ce nu aparţine comunităţei 
sale, corpului său, nu în zidirea lui 
sfântă, în templul său sfânt, în locu
inţa sa nu este zidit în Spirit, nu 
este a lui şi nu poate şi nu va fi 
nici când pentru el şi la împreună 
poşedere şi gustare a împărăţiei sale 
Şătit. Toţi pre cari sfântul Spirit în 
adevăr ii zideşte, pre aceia îi zideşte 
ca o locuinţă alui Dumnezeu în Spirit.

(Continuăm).

„Russellismul“ şi doc
trinele sale rătăcitoare.

Do A. P. Mihm.

„Russelliţii“ sau „revărsatul zilei“ 
(Millenial Dawn) aveau mai înainte 
sediul lor în Allegheny lângă Pitts
burg, Pa. (America). Cu câţiva ani 
mai înainte au mutat ci cartirul lor 
general în Brooklyn, N. Y. Acolo 
şi-au cumpărat ei in partea de jos a 
oraşului, aproape de Fulton Ferry, o 
capelă modestă de misiune, şi i-au 
pus numele maresunător de „Taber
nakel**. Rev. C. T. Russel e capul 
şi gura cea autoritativă a acestei miş
cări. Ea îşi are originea ei în el. Cu 
deosebită predilecţiune să numeşte el 
„Pastor Russel.“ Deoarece predicile 
lui, ţinute în acest Tabernakel din 
Brooklyn şi in alte locuri, au apărut 
în mai multe ziare a Statelor Unite 
şi Canada în fiecare săptămână, ca 
odinioară predicile iui Dr. Talmage, 
acărui Tabernakel din Brooklyn era 
departe cunoscut, sunt mai mulţi din 
greşală de părerea, că Russell ar fi 
un următor dela Dr. Talmage. Taber- 
nakelul de odinioară alui Talmage de 
mult nu mai există, şi Russell cu 
Talmage n’au nimic comun laolaltă 
decât cel mult numele „Brooklyn“. 
Talmage căpătă pentru publicarea săp
tămânală a predicilor sale o onorare

(plată) bună dela ziare. Mişcarea Rus- 
sellistă, după cum mi-a spus un zia
rist Canadan, plăteşte ziarelor o sumă 
nominală pe an pentru publicarea pre- 
dicelor lui Russell. Este dară o pro
pagandă plătită, care o întîmpinăm 
aici. După datele organului Russellist 
„The Watch Tower“ apar aceste' pre
dici în ca. 1000 de ziare în Statele 
Unite, în Canada şi Anglia.

Russel dă înainte, că a fi fost mai 
înainte total căzut în îndoială şi ne
credinţă, până când, mişcat prin pre
dica unui predicator Adventist, din 
nou să puse la studia Bibliei şi des
coperi înţelesul ei adevărat.

„Russelliţii“ sau credincioşii lui 
Russell tăgăduiesc a fi o „Sectă“ sau 
„Denominaţiune“. Inse ei să întorc cu 
predilecţiune cu solia lor către alte 
comunităţi şi pescuiesc cu drag în 
lacul acestora de ei de altcum puţin 
preţuite Denominaţiuni. Russelliţii 
sunt capului lor suprem de-a orbul 
supuşi şi afirmă plini de respect, că 
el posede o cunoştinţă scripturală, cum 
nu s’a dat încă nimenui. Russell 
este şi capul suprem a aşanumitei 
„International Bible Studens Associa- 
tion“, sub acărei auspiciare el în mai 
multe locuri ţine discursuri şi con- 
ferinţi.

Mişcarea, care noi căutăm a o ca
racteriza aici, desvoaltă prin credin
cioşii ei un zel extraordinar în lăţi
rea a tot felul de scrieri şi şi foi, în 
cari să fălesc învăţaturile lor încâlcite 
şi stricăcioase. Societatea de publica
ţi une poartă numele „The Watch To
wer Bible & Tract Society.“ De după 
raportul lor din urmă arată aceasta 
societate a avea 70 misionari în ser
viciul ei în ţară şi străinătate. Ei 
să fie cercetat 3500 oraşe şi au ţinut 
11000 de adunări. Sângur în Sta
tele Unite să fie fost lăţite în anul 
trecut (1910), 350 milioane de trac
tate în limba engleză şi 6 milioane 
în limbi streine. Colportări sunt activi 
în Europa, Sud-Africa, Australia şi 
India. O agentură germană se află 
în Barmen. Mai mult de 160000 funţi 
fură edaţi după acest raport anual.
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Colportării şi missionarii acestei 
mişcare nu rar să îndrăznesc şi să în- 
cumătă a sta Dumineca înaintea uşi
lor bisericilor altor Dcnominaţiuni şi 
a împărţi scrierile lor, anume foiţa 
„Pleopes Pulpit“, care încă ca adaus 
poartă titlul cel neadevărat: „Foaie in- 
terdenominaţională religioasă/' Dară 
mai ales sunt 6 volumuri a unui lucru 
cu titlu: „Studies in the Scriptures“, 
mai înainte sub numele „Milenial 
Dawn“ (Revărsatul zilei) publicat şi 
în 11 limbi tipărit (pe lântră engle
zeşte nemţeşte în frunte), la acărei 
lăţire ei sunt sirguincioşi. Sub numele 
nehotărît „Scrieri creştine“ să colpor
tează aceste cărţi dela uşe la uşe pen
tru un preţ foarte ieftin, sau la ceti
tori săraci, cari să arată curioşi sau 
interesaţi, în dar.

Prin preţul cel ieftin, prin modul 
cel urgent a colportărilor, cari simplu 
despre „Scrieri creştine“ vorbesc, fără 
a-şi mărturisi coloarea, sau a anumi 
aparţinerea lor, unii oameni să îndu
plecă a cumpăra, fără a fi informaţi 
despre natura şi conţinutul acestor 
cărţi. De oameni, cari posed cunoştinţă 
scripturală şi sunt în stare, cu senti
mente deprinse a cerca spiritele, va 
cunoaşte curînd tendenţa (ţinta) aces
tor scrieri, şi chair şi la mai puţin 
înarmaţi străbate de multe ori sâmţi- 
rea, zicându-şi: „ceva nu-i tocmai la 
cale în aceste cărţi.“ Că aceste cărţi 
şi scrieri cu aşa mare zel lăţite au 
cauzat deja pagubă mare şi au încur
cat pre cei nedocili, e sigur. Că ei 
după aceea căută, a subsăpa credinţa, 
care este odată pentru totdeauna dată 
sfinţilor, e netăgăduit. Noi afirmăm, 
că aceste sunt substanţial, pe lângă 
toată vorbirea pioasă şi provocarea 
la Scriptură, nebiblice, şi o sucire 
tristă a evangeliei lui Christos. Aceasta 
mişcare să poate caracteriza ca o 
amestecătură de Unitarianism, Uni
versalism, şi Schwedenborgianism în 
parte de coloare adventistieă.

Că învăţăturile principale a Russel- 
lismului stau în contrazicere cu sf. 
Scriptură şi tâlcuirea ei, după cum 
de altcum este învăţată şi reprezen

tată în creştinătatea evangelică, să 
arată din cercarea, esplicarea şi lămu
rirea punctelor ei principale de învă
ţătură. In nouă puncte voim noi să 
arătăm aceasta, de care ţinem, că 
Russelismul în acestea nu să potri
veşte cu învăţătura cea sănătoasă alui 
Christos.

Russellismul afirmă:
I. lisus a fost în existenţa sa mai 
înainte de lume numai o fiinţă creată.

Ei învaţă din adinsul, că Domnul 
nostru înainte a fi fost om şi în viaţa 
sa pământească a fost numai o fiinţă 
creată spirituală, este, că e mai sus 
în rang decât îngerii, întrucâtva un 
prim-ministru sau cancelar alui Iehova 
(lehovah’s prime minister), dară o 
fiinţă creată ca îngerii. A fost un timp, 
când personalitatea lui lisus Christos 
n'a existat. El avu un început. El fu 
creat. Noi avem aici o reîncălzi re a 
învăţăturei vechie rătăcită alui Arius, 
care deja consiliul din Nicea în anul 
325 o lăpădă cu solomnitate. Este în
văţătura rătăciiă a unitarilor de astăzi, 
care să refuză de toţi creştinii evan- 
gelici.

Faţă cu aceasta învăţătură rătăcită 
punem noi cuvintele majestetice la 
începutul evangeliei lui loan: „La  
început era cuvântul şi cuvântul era la 
Dummnezeu şi Dumnezeu era cuvântul 
Esprimarea cuvânt (logos) sărnnează 
pre Domnul lisus Christos. Trei lu
cruri să spun în acest vers des
pre el: 1) Vecinicia sa. La înceu- 
tul începutului a fost acela, care 
s'a,arătat la timp: „La început era 
cuvântul.“ 2) Existenţa în veci sepa
rată. „Cuvântul era la Dumnezeu 
3) Dumnezeirea lui. Dumnezeu de 
natură a fost acela, care a apărut în 
trup. „Dumnezeu era cuvântul" Sau 
cum spune altă traducere: „Cuvân
tul era Dumnezeu.“ Vezi şi loan 8, 58; 
şi 17, 5. (Continuăm).

»Mai bwnă este înţelepciunea, decât 
armele războiului; Dară un păcătos 
multe bunuii strică.“ (Eccles. 9, 18.)
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Femeea cea fericită,
A trăit odată o femee, care era 

foarte fericită, că avea un bărbat 
foarte bun. Când a binecuvântat-o ce
rul cu întîiul copil, o dărui bărbatul 
cu o masă frumoasă de cusut şi zise 
astfel: „Deoarece vei avea mult de 
cusut pentru copilul nostru, te cins
tesc cu aceasta masă de cusut.“ Fe
meea a aşezat masa cea mică pe bal
con, a adjustat-o frumos şi era foarte 
fericită.

Când să născu al doilea copil, o 
dărui bărbatal ei cu un scaun şi zise: 
„Când te vor fi obosit copiii, odili- 
neşte-te pe acest scaun.“ Femeea puse 
scaunul lângă masă, să puse pe el 
şi era foarte fericită.

La al treilea copil îi aduse bărba
tul o icoană frumoasă, pe care să pu
tea vedea Domnul Iisus, când a bine
cuvântat copiii; bărbatul zise femeei 
astfel: „Dacă cei trei copii îţi vor fi 
sarsină, atunci priveşte la icoană şi 
gândeşte la aceea, cât de cu răbdare 
a fost Domnul Iisus.“ Mama atârnă 
icoana asupra mesei, în toate zilele 
privea la ea cu bucurie.

Dară după câţiva ani muri bărba
tul iubitor şi femeea plânse cu amar. 
Acuma ea sângură trebuia să grijască 
cele trei fetiţe mici şi când cea mai 
mare avea să meargă la şcoală, nu 
i-a putut cumpăra traistă, carte şi tă
bliţă, că nu avea bani. Atunci zise 
ea astfel: „Trebue să vînd masa mea 
cea mică de cusut, voiu şedea la altă 
masă.“ Şi „desajustă“ măsuţa ei şi 
o vîndu.

Când şi a doua merse la şcoală, 
încă nu erau bani în casă şi mama 
zise astfeL: ..„Ah, acuma_ trebue să

vând şi scaunul m eul“ Vînzând acela, 
şezu pe un saun de lemn.

Când trebuia să înscrie a treia fe
tiţă la şcolă, iarăşi nu avea mama 
bani zise astfel: „Trebue să vând şi 
icoana,“ şi merse din odaie, ca să nu 
vadă copiii plângerea ei. Dară când 
nu mai era icoana în odaia cea mică, 
nici seaunul, nici măsuţa de cusut, 
plânseră şi fetiţele cu amar, zicâud 
una cătră alta : „Vai de ar vedea tata 
nostru aceasta 1“

Mulţi ani au trecut, fetele crescură 
mari şi ieşiră din şcolă. Toate trei 
au învăţat bine şi ziseră mamei ast
fel : „Ne vom duce la uu oraş mare 
şi vom câştiga ceva.“ Mama zise aşa: 
„Mergeţi cu Dumnezeu,“ şi le demise-

După un an a fost ziua a cincizee 
cia- de naştere la mama. In seara d- 
mai nainte şezu ea sângură pe scau: 
nul de lemn întristată gândind astfel 
„Mâne voiu avea o zi tristă de naş
tere, sunt sângură; ce frumos era mai 
nainte, când îmi trăia bărbatul şi au 
fost acasă fetele.“ Acuma să deschide 
uşa şi au întrat cele trei fete, o îm- 
brăţoşară şi sărutară pre mama lor, 
’zicând: „Am venit cu toate, ca să 
sărbăm mâne ziua naşterei tale.“ 
Acuma nu mai era mama tristă şi a 
ascultat cu plăcere, câte de toate i-au 
istorisit fetele. A doua zi, când veni 
mama din odaia ei de darmit, o du
seră în odaia cea mică, unde iarăşi 
stătea o masă de cusut, un scaun şi 
o icoană de asupra. „Toate acestea 
ţi le-am cumpărat, pe ban ii. noştri 
cei mai nainte câştigaţi,“ ziseră ele. 
Mamei îi isbucniră din ochi lacrimile 
de bucurie şi strigă astfel: „Oh, voi 
fete bunel Tata vostru în cer de si
gur vă vede pre voi, şi să bucură
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cu noi! Iţi mulţumesc ţie, bunul meu 
Dumnezeu, că am aşa copii buni.

Acuma şezu iarăşi în scaunul cel 
frumos înaintea mesei de cusut, preste 
care atârna icoana şi iară a fost o 
femee fericită 1

Evangelia.
In evangelie găseşti tot aceea ele ce 

ai lipsă, ce te poate scăpa în vremea 
ispitei. După cum îţi sunt zilele, îţi 
este şi putererea. Ai lipsă de oare- 
ceva care să-ţi dee putere la înde
plinirea datorinţei tale? In evangelie 
găseşti îndeajunsă milă la toate ace
lea, câte Dumnezeu le pofteşte dela 
tine, ca să faci sau să duci la înde
plinire. Ai lipsă de ceva, care să îm
bucure clipa speranţei tale? Iacă în 
evangelie să pot găsi mările lustru- 
oase a bucuriei, cari luminează în lu
mile desfătărei nemuritore. Ai lipsă 
de oareceva, care să te facă tare şi 
statornic între ispite? In evangelie 
găseşti aceea, ce te poate face neclă
tit şi te ţine credincios şi zelos în îm
plinirea lucrurilor Domnului. Nu este 
aşa datorinţă, aşa iubire, aşa gândire, 
care nu ar putea evangelia până la 
picătura din urmă împlini. Evangelia 
de sigur a socotit la natura ome
nească; să alipeşte către ei în toată 
privinţa, după toate însuşirile lui. 
Evangelia ofereşte la cunoştinţă, pri
cepere, inimei iubire, în privinţa um- 
blărei înţelepciune. Urmează-o, iubite 
tinere 1

Luptă contra păcatului.
Iubite creştine, nu te însoţi cu pă

catul, fii faţă de el tare înarmat, nu 
prinde nici când mâna cu el cu mă
nuşa cea moale a prietiniei; nu vorbi 
nici odată cu cruţare despre el, ci îl 
urăşte cu deplina seriositate, în ori 
ce formă s’ar apropia de tine. Dacă 
vine la tine, ca o vulpe mică, atunci 
ia-te bine sama faţă de el, că el îţi 
pustieşte via ta şi răpeşte fruptele 
ei. Iar dacă vine la tine ca un leu 
răcnitor, care caută pre cîne l-ar în

ghiţi, sau să apropie de tine ca un 
prietin linguşitor, care în trăsături 
plăcute şi desfătări iritătoare vrea să 
te ademenească în mreja sa, fie acea
sta înaintea ta u n : Păzeşte 1 oh pă- 
zeşte-te de e l! că respirarea lui e 
moarte şi îmbrăţişarea lui e nimicire 1 
Trebue să porţi luptă contra păcatu
lui în ori ce formă vine, luptă con
tra păcatului gurei, contra păcatului 
mâniei, luptă contra păcatului inimei. 
Ori şi cât ar fi de pătruns de folosu- 
rile esterioare, ori şi cât ar fi de 
muiată în văpsala moralului părut, 
ori cât ar plăcea aceea mulţimei po
poarelor, dară tu trebue să urăşti pă
catul în tot locul, în ori ce haină s’ar 
şi arăta, în toată vremea şi în tot 
locul. Nici un sângur păcat nu-i ier
tat să-l cruţi, ci în contra întreagă 
împărăţia păcatului trebue să porţi o 
luptă serioasă şi temeinic nimicitoare 
în întreaga ta viaţă. Fă aceasta tînăre 
şi o vei avea bine; fă-o, arătând al
tora pilda bună.

Ilustraţie naturală.
Să întâmplă, că toamna, când să 

scot morcovii, rămâne câte unul-doi 
în pământ. Aceştia apoi înverzesc 
primăvara, iar vara înfloresc; aşa de 
albă e floarea lor şi aşa umbroasă, 
ca la soc. Acesta este locul cel plă
cut de petrecere a insectelor. Îndată 
ce soarele de Iulie încălzeşte aerul, 
apare întâiul oaspe: musca cea verde 
aurie. Este aşa, că uumai ea vine, 
este şi că vine în societate. Când e 
vremea tulbure, de regulă sgrăbură 
împrăştiate: să retrag în desişul ra
murilor, sub cojile pomilor, sub frunze. 
Dară dacă iasă soarele, dintr’odată 
să înveselesc cu toate. Ele vin cu 
glas de cântare, cu zumăire şi floarea 
morcovului le ofereşte lor cea mai 
dulce mâncare şi să începe nunta. 
Dară nu numai muştele verzi sunt 
acolo. Aşa multe feluri de muşte sunt 
în lume, că nici nu le-am putea anu- 
măra. Sunt între ele foarte multe cu 
îmbrăcămintea splendoasă, ca bonga- 
rul cu pântecele mare, care cu glas
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mare zice brim-brum şi să şi pune 
lângă o muscă tărcată, şi aşa îmbucă, 
ca şi când ar fi flămânzit ieri, sau 
<îa şi când ar trebui să flămânzască 
mâne. Şi musca cea modest îmbră
cată de casă, care de altcum e de 
natură îmbulzitoare, să poartă faţă 
cu bongariul cu cuviinţă şi îl lasă să 
■se sature. Şi două-trei gongi cu spa- 
telele tari, roşi, să află între muşte. 
Aceste sunt gongile ce strică stupii. 
Când aceştia încă sunt viermi rod în 
fagur, între ceară. Multă pagubă fac, 
•dacă sunt mulţi, dară al binarul isteţ le 
mătură afară din coşniţă.

Vin apoi oaspeţii fugători, cari nu 
să pun la masă, numai aşa fugind 
îmbucă câte una din dulceaţă. Aşa e 
şi fluturele lungureţ, acăruia e aşa 
de^lungă limba, ca corpul său. Aşa-i, 
ce bine e, că noi nu avem aşa limbă 
lungă ?

Apoi vine vespea, cicada, albina, 
bongariul. La toţi le place floarea de 
morcov şi nici unul nu să ceartă cu 
celalalt, ca copiii cei pismoşi.

Prânzul ţine până seara. Iutunere- 
eul de seară numai pe gongile cele 
mărunte negre le nutreşte acolo. Aceş
tia rămân acolo şi pe noapte. Pe flori 
împrăştiate, săturate până sus de miere 
şi îmbătate de mirosul cel bun, dorm 
ele pe foile cele albe ca zăpada ale 
florilor curate şi moi.

Iubiţi copiii Bunul Dumnezeu nu
treşte minunat toată fiinţa de pe pă
mânt. încă şi în adâncul pământului, 
şi de viermele cel mai mic să îngri
jeşte şi animalelor din aer, ce cu 
ochiul liber nu să pot vedea, le dă 
nutremintea. Dară vouă ce vă spune: 
„Căutaţi mai întîiu împărăţia lui Dum
nezeu şi dreptatea lui şi toate (aşa- 
dară mâncarea, beutura, îmbrăcămin
tea, locuinţa, cu un cuvânt toate, câte 
ne lipsesc pe pământ), se vor adăugi 
vouă. Pentru aceea vă predaţi Dom
nului Iisus cu corpul şi sufletul, sili- 
ţi-vă a dobândi şi pre alţii pentru el 
şi Mântuitorul nostru vă va da toate 
acele, de ce aveţi lipsă, aşa aici pe 
pământ, cât şi în vecinicie.

începe de timpuriu.
Un copil ceti o poveste, în care 

era vorba despre sânge şi tunet. Toc
mai la mijlocul ei ajuns zise el către 
sine: „Deci, aceasta nu-i nici odată 
de ceva folos, eu sunt prea iritat prin 
aceasta; după aşa cetire nu pot eu 
învăţa. Aşa, du-te!“ şi el aruncă car
tea în fluviu. Acesta era Fichte, filo
soful cel mare de mai târziu.

Un tînăr svedian pică din fereas
tră şi să vatămă greu, dară el îşi 
muşcă buzele la olaltâ şi îşi reţinu 
strigătul de durere. Regele Gusta v 
Adolf, care văzu pre acela tînăr pi
când, zise, că din acesta de sigur va 
fi un bărbat însemnat. Aceea s’a şi 
întâmplat, că el deveni vestitul gene
ral Baner.

Un copil obicinuia a tescui flori, 
ca să capete sucul lor; cu acestea 
pictorea el pe păreţii cei albi a casei 
părintelui său tot fel de figuri, cari 
erau de oameni ca minunate numite. 
Din el să făcu marele artist Tiţian.

Un tînăr să ocupa cu aceea, tot 
felul de obiecte mici a desemna, şi 
încă aşa de cu isteţime, că un zug
rav bătrîn, care îl observase, strigă 
uimit: „Acest copil îutr’o zi mă va 
întrece.“ Aceea s’a şi întâmplat mai 
târziu, că Miliail Angelo a fost unul 
dintre ceî mai mari zugravi şi sculptori.

Ce gust are piersica.
Economul Kusmith dădu odinioară 

la fiecare din copiii săi câte o piersică.
Câteva zile mai târziu întrebă el: 

„Deci, copii, cum v’au plăcut pier- 
sicele ’?

„Eminent!“ respunse cel dintîiu; 
„ele au un aşa gust fin, preţios, că 
eu îndată am plântat sâmburele ei cu 
toată grija; doară se va desvblta din 
el un pom frumos, atunci vom avea 
noi toţi multe piersice bune.“

„Bine!“ respunse tata, „din tine 
poate fi odată un grădinar eminent.“

„Eu,tt zise al doilea, „o am aflat-o 
atât de bună, că am rugat pre mama,
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ca să-mi mai dec o jumătate din a e i; 
iar sâmburele l-am lăpădat.44

«Ah, ce tînar eşti tu încă!" observă 
la aceasta tata.

„Fratele meu a lăpădat sâmburele,'* 
zise al treilea, „iar eu l-am luat sus, 
l-ani spart şi măncat. Iar piersica mea 
am vândut-o pentru zece copeci.44

Tata scutură din cap şi zise: „Vrei 
tu să fi neguţător? Deci, aşa grabă 
nu-i încă. Aşa de timpuriu nu ai lipsă 
să începi 1”

„Şi (u, dragul meu," întrebă la 
aceasta tata de al patrulea, „nu ai tu 
nimic de spus? Cum ţi-a plăcut ţie 
piersica ?

„Eu nu ştiu,“ respunse el.
„Cum, tu nu o ştii? Dapoi nu ai 

mâncat-o tu?*4
„Nu! Eu o dusei vecinului bolnav. 

El nu voia s’o primească, dară eu 
o pusei pe masa lui şi fugii de acolo.44

Tatălui îi veniră lacrimile în ochi. 
Mişcat de bucurie binecuvântă el pre 
fiul său şi zise: „Dumnezeu îţi va 
da-o tie iarăşi.44

Ce să vede pe noi.
O fiică pierdută fu mai de multe ori 

dusă in asile şi institute de îndreptare. 
Toate au fost înzădar. Totdeauna căzu 
ea înapoi. Ea spuse pe faţă: „Creşti
nătatea voastră nu-mi impune.44 Atunci 
rugară pre o spălătoreasă bătrînă, 
a lua aceea fată la sine, şi pentru 
Mântuitorul, la care ea servi în iu
bire credincioasă, să declară aceasta 
a o face. Numai două odăi avea bă~ 
trîna, una era culina de spălat, în 
cealaltă dormea ea. Atunci luă ea 
patul ei propriu şi îl puse în culina 
de spălat şi în odaia ei pregăti fetei 
o casă plăcuiă, pe cât de bine putea. 
Ea nu i predica mult. Dară totdea
una era plină de iubire sfântă şi bu
curie, totdeauna sârguincioasă şi cu 
drag la lucru. Dimineaţa şi seara ceti 
ea cu fata biblia şi să ruga cu ea. 
Nu mult trecu, atunci întrebă fata, 
că oare iertatu-i a-i ajuta la spălat. 
Paş după paş merse mai departe. 
„Mântuitorul d-tale să fie şi mântui

torul meu,44 declară ea în sfârşit, şi 
atunci deveni ea o ucenică a Domnu
lui. Umblarea cea sfântă a bătrînei 
o făcu la ea. Oh, câţi bătrîni sunt, 
cari ar trebui să o facă asemenea, 
înaintea tînărilor, chiar şi înaintea 
copiilor lor. Şi ? Staţi în linişte, în
trebaţi-vă pre voi înşivă înaintea lui 
Dumnezeu: Oare fac eu aşa? Lucru 
eu, umblu eu, trăiesc, petrec aşa viaţă, 
cu care aşi fi de binecuvântare copii
lor mei, vecinilor mei, şi de nu, de 
ce nu?

Mângâiere şi ajutor.
Intr’o seară noroasă de Noemvrie, 

să întuneca deja, şedea afară înaintea 
satului pe o bancă o fetiţă mică lângă 
o coşară mare. Ea mă grăi pecând 
trecui şi zise: „Ah, rogu-te, .câte oare 
sunt?44 „Acuşi sunt cinci.44 „Mulţă- 
mesc,44 zise fetiţa, şi în linişte şi în
destulată şezu ea iarăşi. La întreba
rea mea înţelesei, că ea locuieşte de
parte sus în munţi şi merge acasă. 
„Da, dară,44 întrebai eu, „nu te temi 
tu aşa sângură, când e întunerec ?44 
Acuma trecu o lumină preste faţa ei, 
şi în linişte zimbind zise ea: „Nu, 
că tata vine la şase oare şi el merge 
cu mine; şi el duce şi coşara.44 Cu
vântul fetei merse după mine. Dapoi 
că aceasta-i o bucată a credinţei creş
tine : „Tata merge cu mine şi-mi ajută 
a purta.44

Zuruirea.
Servitoarea cea nouă a întrat în 

condiţie. Zuruiră. „Oare pentru ce zu- 
ruiră acum?44 întrebă ea de cealaltă 
servitoare. „La dejunare,“ era respun- 
sul. „Ah, aceea-i frumoşi44 Mai târ
ziu iară zuruiră. „Pentru ce zuruiră 
acuma ?4‘ întrebă ea. „La prânz l44 „Ah, 
aceea-i frumos I44 Iarăşi zuruiră. „Oare 
penru ce zuruiră acuma?44 „Domnul 
voieşte să i-se curăţască pantofii.44 
„Ah, tot pribegia cea vechiei44

Cine are respect de aceasta* servi
toare? Nimene. Ea să pare a fi in
trat îu serviciu numai ca să mănânce,
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dani nu ca să lucre, şi ea puţin va 
folosi stăpânei ei.

Predicătorul N. a ţinut o predică 
unsă despre credincioşia şi îngrijirea 
lui Dumnezeu. Ascultătorii înoată în 
bucurie. In Dumineca viitoare pre
dică el despre gloria cea viitoare a 
fiilor lui Dumnezeu. Ascultătorii sunt 
uimiţi până în noul Ierusalim. A treia 
Duminecă predică el despre textul: 
„Mergi şi lucră în via mea!“ Ei pune 
comunitâţei cu urgenţă datorinţa la 
inimă, a lucra pentru Iisus, şi-i roagă, 
ca aceia să rămână înapoi, cari vo- 
iesc să facă un lucru hotărît. La uşe 
e strângerea de mână, care o capătă 
memorabil recoroasă, şi în sfârşit ră
mâne el sângur în capelă. Acesta-i 
respunsul. Oare nu-i în consunare cu 
acela: „Ah, tot pribegia cea vechie!“ 
Oare pentru ce am păşit la partea 
lui Iisus? Voim a avea ceva folos, 
a gusta binele la Iisus, dară Iisus nu 
are folos dela partizanii săi. Ei vreu 
să guste şi nu să lucreze. Dară şi 
aici sună: „Cel ce nu lucrează, nici să 
nu mănânce ?“ Care poziţie ocupi tu?

«Nu mimai ia mâncare să te arii tu,
Ci s i  aibi bucurie şi la lucru;“
„De-1 iubim pro Domnui Iiisus,
Cu fapta să arătăm !“

Duminecă, In 22 Iulie,

29. Vremea rea în regatul lui luda.
II. Regi 18, 13—37; 19, 1—22; 2S—37.

Cuvânt de aur: „Dumnezeu ne este 
scăpare şi putere, ajutor cercat foarte 
în nevoi.“ Psalm 4fi, 2.

După moartea lui Solomon după 
cum este cunoscut, .s’a despărţit re
gatul cel mare alui Israil în 2 părţi: 
Regatul nordic să lăţi preste Galilea 
şi Samaria şi purtă de aici numele 
Regatul Israil. A douilea regat ce 
zăcea în provincia lui Iuda, să numia

. regatul Iuda. Păcatul poporului şi 
mai ales a regilor a adus preste 
Israil pedeapsa lui Dumnezeu. Inse 
în regatul Israil veni după istoria 
noastră o vreme rea. Regele Siriei 
Senacherib a întrat în ţară şi a 
„ocupat deja toate cetăţile întărite 
din Iuda.“ (Cap. 18, 13.) Piosului 
rege Hezekia nu-i mai rămase ca a 
plăti tributul cerut (v. 18). Pentrucă 
nu era de ajuns aur la mână, luară 
plăcile de aur, cu care erau îmbră
cate uşile templului, şi le socotiră în 
tribut. Dară Senacherib a fost destul 
de nefidel, ca, deşi el căpăta suma 
pretinsă, totuşi nu se trase din Iuda. 
El mai mult trimese o solie din 3 din 
cei mai fruntaşi oficianţi ai săi şi 
pretinse predarea capitalei ţărei, Ieru
salimul. Aceasta de sigur a fost pen
tru piosul rege 'Hezekia o lipsă mrare, 
dară el îşi ştie ajuta. El să >îrab ăcă 
în haină de jale (Cap. 19, 1) şi merse 
în casa Domnului. El încă mai tri- 
mete şi la prefetul Isaia, ca să-i spună 
ce s’a întâmplat. Epistola regelui Se
nacherib ia el şi o lăţeşte în casa lui 
Dumnezeu înaintea Domnului şi vor
beşte cu Dumnezeu despre ea. (Cap. 
19, 14—22). Noi voim a îuvăţa din 
aceasta istorie a ne întoarce în fie
care caz de lipsă către Dumnezeu în 
casa sa la colibile sale. In cămara de 
rugăciune găsim noi mângâierea şi 
ajutorul lui potrivit. Aceasta a păţit 
Hezekia, că Dumnezeu îl ajută în mod 
minunat din mânile nelegiuitului Se
nacherib.

Duminecă, In 29 Iulie.

30. Chiemarea cea prietenoasă alui Dum
nezeu prin Isaia.

Isaia 55.

Cuvânt de aur: „Căutaţi pre Iehova 
cât încă se poate afla, chiemaţi-1 cât 
încă este aproape.“ Isaia 55, 6.

Noi am auzit în Dumineca trecută, 
că Isaia a fost un contimporean alui 
Hezekia, aşadară trăia în aceea vreme, 
Isaia a trăit dimpreună pe timpul pe- 
depsirei lui Dumnezeu şi avu problema
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a aduce şi cauza lipsei celei mare 
înaintea ochilor poporului, şi trebuia 
să facă, pre popor atent la aceea, că 
judecăţile pedepsitoare ale lui Dum
nezeu zac preste ei pentru păcat şi 
că aceasta judecată pedepsitoare încă 
mult nu va avea capăt. Dară ca să 
ferească pre popor de desperare, a în
drumat el la vremea recreerei, care 
iarăşi va veni pentru popor, dacă se 
va întoarce cătră Dumnezeul său cu 
căinţă şi pocăinţă. Isaia arată pre 
Dumnezeul nostru ca Dumnezeul în- 
durărei, care nu totdeauna ceartă şi 
nu pe veci e mânios, ci la care este 
multă iertare (v. 7.) Ce un Dumne
zeu bun avem noi, care şi astăzi tot 
aşa lucrează şi ne curăţeşte de tot 
păcatul prin Iisus, Mântuitorul nostru. 
Papuba temeinică a multora oameni 
e numai aceea, că ei sunt cerbicoşi 
faţă de mustrarea lui Dumnezeu. 
Aceasta să vede şi în timpul de faţă, 
în care zac judecăţile pedepsitoare ale 
lui Dumnezeu asupra popoarelor noas
tre. Şirele acelora, cari nu voiesc a şti 
nîmic despre Dumnezeu, în loc a se 
întoarce la el, devin tot mai mari şi 
noi privim cu groază în viitor, ce va 
se fie. Noi voim cu atât mai mult a 
ne ţinea către Dumezeul nostru şi a 
cunoaşte bine păcatele noastre şi apoi 
a le mărturisi înaintea lui Dumnezeu 
şi a le părăsi. Atunci şi este el drept 
şi credincios a ni le ierta.

Duminecă, In 5 August.

31. Manasse, regele în luda.
II. Cronica 33, 1—10.

Cuvânt de aur: „Părăsească nele
giuitul calea sa şi nedreptul cugetă
rile sale, şi întoarne-se la Iehova, şi-l 
va miluiw. Isaia 55, 7.

Manasse era încă copil, când muri 
Hezekia tată-său şi trebuia să se suie 
pe tron ca unul de 12 ani. Educatorii 
săi făcură un lucru foarte rău cu el, 
precând îl duseră la idololatrie, aşa 
că el altarele pre cari le strică tată- 
său, iarăşi le zidi. El o făcu cu ido-

lolatria mai rău ca înaintaşii săi, regii 
de mai nainte. Da, el o făcu mai rău 
ca păgâuii, cari au stăpânit ţara mai 
înainte până nu ar fi dăruit-o Dum
nezeu fiilor lui Israil. (Cap. 33, 9.) 
Dumnezeu n’a lăsat să lipsească în
demnările (v. 10), dară nu voiau să 
asculte. La aceasta nici nu mai rămase 
alta de prisos ca a ajunge pre rege 
pedeapsa lui Dumnezeu. Regele Asi- 
riei veni iarăşi în ţară. Regele Manasse 
fu ca un făcător comun de rele legat 
în lanţuri şi fu adus la Babilon. Şi 
acuma, când s’a aflat în lipsă, s’a 
învăţat Manasse iarăşi a se ruga. 
Promisiunea lui Dumnezeu prin Isaia 
dată, care am studiat-o Duminecă, 
fu iarăşi adevărată; Dumnezeu să 
lăsă cerut şi dădu regelui Manasse . 
libertatea şi-l aduse iarăşi înapoi la 
Ierusalim (v. 11). Aceasta deschise 
ochii lui Manasse, aşa, că el deveni 
un martor credincios alui Dumnezeu. 
Nedreptatea sa de mai înainte căută 
el cât de bine să putea a aduce la 
cale prin aceea, aşa că locurile de în
chinăciune le nimici şi regulă servi
ciul dumnezeesc în templu. Şi noi ar 
trebui să ne ostenim, ca nedreptatea 
mai înaite cauzată a o aduce la cale. 
De nn merităm noi deosebită iertare 
a Dumnezeului nostru, atunci nu ne 
desleagă aceea datorinţă, cât atârnă 
dela noi, a căuta urmele păcatelor 
noastre.

Duminecă, In 12 August.

32. losia, tînărul rege alui luda.
II. Cronica 34, 1—13.

Ciivânt de aur: „Adu-ţi aminte de 
Făcătorul tău în zilele tinereţei tale.“ 
Eccles. 12, 1.

Lui Manasse urmă Ammon, fiul său» 
care înse numai doi ani domni şi apoi 
fu el de servii săi ucis. El a fost un 
rege nelegiuit, care nu voia să se 
umilească înaintea lui Dumneze. (Cap. 
33, 23). Când el muri, rămase în 
urma lui un fiu de 8 ani, care acum 
în aşa etate copilărească trebuia să
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fie rege. Doară avu copilul Iosia în 
viaţa păcătoasă şi sfârşitul cel trist a 
tatălui său un exemplu dojenitor sau 
o mamă pioasă sau un învăţător pios. 
Destul, el căuta deja de timpuriu pre 
Dumnezeul său. Iosia jertfeşte în
treaga sa viaţă Domnului. Ce un 
exemplu e el pentru fiecare copil a 
şcoalei duminecală. Cât de bine e a 
se pocăi în zilele tînereţelor. Mulţi 
voiesc a petrece mai înainte viaţa lor 
în păcat şi a se pocăi pe patul morţii. 
Cât de nebunatic e totuşi aceasta, că 
mulţi nici nu mai ajung la pocăinţă, 
că cine ştie ce un capăt neaşteptat 
poate dintr’odată să-l ajungă. Cât de 
iute şi de nepresimţit mor mulţi oa
meni. Cât de frumos e de altă parte, 
dacă tînereţa noastră o dăm la dis- 
posiţiune Domnului şi trăim pentru 
Dumnezeu. Aceasta dă întregei viaţă 
o direcţiune cerească. Dacă copiii din 
tînăreţe caută pre Domnul, atunci au 
ei făgăduinţa lui întreagă pe partea 
lor. „Că cei ce mă caută de timpuriu, 
mă află.14 Despre Mântuitorul nostru 
ştim noi, că ei avea şi pentru copii 
vreme, ca să-i binecuvinteze. Mai ales 
din aceia, cari iubesc pre Mântuitorul 
din tînăreţa lor, îşi ia el trimeşii săi, 
pre cari îi poate folosi în împără
ţia sa.

Pentru Duminecă, ln 19 August.

33. Aflarea cărţei de lege.
II. Cronica 34, 14r—33.

Cuvânt de au: „Desfâta-mă-voiu în 
aşezămintele tale, cuvântul tău nu 
voiu uita.44 Psalm 119, 16.

Pentru Duminecă, ln 26 August.

34. Cum ajunse luda în captivitate.
II. Regi 5, 1—21.

Cuvânt'de aur: „Viu sunt zice Ie- 
hova, Domnul, nu mă plac în moar
tea celui nelegiuit, ci să se întoarcă 
cel nelegiuit dela calea sa şi să tră
iască.41 Ezek. 33, 11.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
X MI S SI UNE.  :
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Bucuria multora.
Cu ajutorul bunului Dumnezeu am 

plecat în 11 Maiu din K. şi în 12-lea 
seara am ajuns la Vámosház (Bi- 
har-m.), unde au fost fraţii surprinşi, 
că nu au ştiut nimic de aceasta ve
nire. Duminecă, în 13-lea am petre
cut toată ziua cu fraţii şi ne-am bucu
rat în cuvântul Domnului.

Tot în aceasta vreme a petrecut fr. 
nostru Meyer în Diószeg, şi fr. Zdrahal 
în Micske.

In 15-lea seara am mers la olaltă 
la Szilâgynagyfalu, unde am avut în 
16-lea convenire şi sfătui re, în 17-lea 
conferinţă. Aici fu fr. Kerekes B. în
sărcinat cu supraveghiarea lucrului 
din comitatele Bihar şi Szilágy şi a 
boteza acolo, şi fr. Kelemen G. fu ca 
lucrător aşezat.

In 18-lea am petrecut seara în adu
narea din Szilágybagos, unde încă 
s’au bucurat, că i-am cercetat. Aici 
am fost cu fr. Zdrahal.

In 19 lea am petrecut în Kraszna, 
iar Duminecă dimineaţa, în 20 lea, fr. 
Zdrahal rămânând în Kraszna, eu mer
sei însoţit de un fr. la Szilágypere- 
csen, unde am petrecut dimineaţa cu 
fr. maghiari la olaltă, iar după amia- 
zăzi am avut conferinţă la fr. români. 
Aici fu ales fr. Martin P. ca lucrător, 
iar fr. Morţ P. fu însărcinat cu supra- 
veghiare preste toţi lucrătorii terito: 
rului celui mare, care să ţine de Fe
ketetót. El fu şi cu botezul însărcinat 
în aceste cercuri.

In 21-lea am fost la Szilágyballa, 
unde fu fr. Domokos ca Diacon, iar 
fr. -Kallós ca Colportar ales.

In 22-lea am călătorit la Zilah, 
unde s’a ţinut seara îuvăţătură, iar a 
doua zi a fost şedinţă, la care şl pu
ţinei fraţi români au luat parte.

De aici călători fr. Meyer la Kolozs
vár, Móra şi Kiskapus, unde avură 
şi botez în o comună. Iar fr. Moţ şi 
subscrisul merserăm la Vártelek, unde
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avurăm de lucru cu mileniştii şi par
tizanii lor. Aceşti oameni mult au stri
cat prin adunările noastre din aceea 
parte, dară ei lac lucrul lor stricăcios 
şi in alte părţi ale ţârei, unde numai 
ajung. Aici rămaseră să se desfacă 
de olaltă, dacă nu voim, ca toti să se 
ruineze prin ei.

Tot aeeasta zi (in 24-lea) după 
amiazăzi merserăm la Bered, şi ajun
gând pe când să insără, am mai vor
bit cu puţinei fraţi despre starea adu- 
nărei. Şi aici s’au vârit mileniştii sau 
Kusselliţii şi au cauzat foarte mare 
stricăciune cu învăţătura lor infernală. 
Apoi râmaserăm noi şi pentru Dumi
neca următoare acolo, dară fr. Moţ 
merse într’acestea pe la alte odunări, 
iar eu rămăsei acolo, făcând lucrul 
meu literal.

Duminecă, în 2Mea merserăm la 
adunare cu toţii şi după oara de ru
găciune şi învăţătură rămaseră, afară 
de cei streini, toţi cei ce au fost 
membri. Am vorbit cu partidul mille- 
niştilor, care cu durere a fost cel mai 
mare. Li s’a spus hotărîrea adusă în 
Zilah, că dacă . nu-şi lasă părerea, 
trebue să ne lase pre noi. Ei au ră
mas pe lângă părerea lor, şi aşa tre
buia să se ducă. Ei lăsară casa. cu 
toţi, şi toate ce au fost în ea.

De s’ar fi făcut aceasta despărţire 
îndată, când se făcură cei dintâi u mil- 
lenişti, să poate că nu s’ar fi făcut 
aşa pagubă.

Noi şi îndemnăm şi astădată adu
nările noastre a nu suferi nicidecum 
pre aceia oameni între ei, că fac stri
căciune. Cu ei s’a sporit numărul ace
lora, cari nu să supun la tot ordinul 
omenesc. Ei dau dare împărăţiei, dară 
nu-i dau apărare.

De acolo m’am grăbit la locuinţă 
şi dupăce am petrecut trei zile am 
plecat din nou în 1 Iunie spre 
Feketetot.

Intr’aeeasta ajunse fr. Meyer în 
31-lea Maiu la Gyanta. în 1 Iunie la 
Venter şi în 2 Iunie la Feketetot.

Duminecă, în. 3 Iunie a fost confe
rinţa în Feketetot, la • care au luat

parte fraţi din mai multe locuri ale 
cercului.

Luni, în 4 Iunie am trecut la Talpas, 
unde am petrecut o zi binecuvântată 
pe lângă cuvântul lui Dumnezeu.

Miercuri, în 6 Iunie am mers la 
Kurtakér, unde am petrecut o seara 
cu adunarea.

Joi, în 7 Iunie am mers la Világos, 
unde ne-am sfătuit cu premergătorul 
cercului despre lucrurile şi stările 
adunărilor, şi fr. Meyer tot în aceea 
zi călători la Arad, fiindcă din cauza 
şi slăbiciunea bătrîneţei avea lipsă de 
odihnă. In Arad şi-a căutat de medi
camentele de lipsă până Miercurea 
următoare. Subscrisul încă călătorii în 
8 Iunie la locuinţa mea, că aveam 
mult lucru cu literatura şi altele multe 
scrisori.

Miercuri dimineaţa iarăşi am ple
cat însoţit de fr. Brola N. Ajungând 
la Arad afiarăm, că şi fr. Flórian — 
Talpas a venit tot cu acela tren. Joi, 
în 14 Iunie, înainte de amiazăzi, ajun
serăm la Lugoş, unde ne aşteptau mai 
mulţi fraţi, fiind adunaţi din mai 
multe părţi la conferinţă. După pu
ţină convorbire şi schimbare de pă
reri furăm chiemaţi la prânz. După 
aceea s’au început consfătuirile. S’au 
arătat şi aici multele lipse; înainte 
de toate lipsa de lucrători, care pe 
tot locui se iveşte. Fraţii Ignea şi 
Bandur, lucrătorii teritorului celui 
mare, sunt prea puţini, nu ajung pe 
tot locul, de câte ori ar trebui. Seara 
s’a ţinut serviciu dumnezeesc de 
fraţii Flórian şi Brola. A doua zi s’a 
continuat consfătuirea despre lucru
rile adunărilor şi despre botezuril j, ce 
stau înainte a se împlini. Acest lucru 
a botezurilor are să mai rămân i de 
o camdată neîmplinit, până va veni 
fr. Meyer, să dee îndrumări, cum să 
se facă cercarea şi primirea candidaţi
lor, ca să nu se mai întâmple ceva 
greşuri cu aceasta lucrare. Pentru 
aceasta cauză au încă toţi botezătorii 
şi premergătorii să convină oare un
deva a se sfătui când şî cum să în
cepem lucrul.
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Trecând şi aceasta zi. numai prea 
iute şi noi trebuia să ne despărţim, 
ca după o călătorie de mai multe săp
tămâni, să ajungem la „ale noastre.“ 
Şi aici sună: „in tot Jocul e bine, 
dară acasă e mai bine.“ A noastră 
dorinţă este şi rămâne, ca Domnul 
să dee la poporul său multe zile pline 
de binecuvântare şi bucurie. Iar lipsa 
ce să vede prin ţară ne arată cât de 
întemeiat este cuvântul Mântuitorului, 
când zice: Rugaţi pre Domnul sece
rişului, să trimeată lucrători în sece
rişul săul Iar ţie îţi zice Domnul: 
Mergi şi lucrează astăzi în via mea.

____  I. B.

Jale — dar bucurie.
Noi aducem la cunoştinţă, că la 

noi în Lupeny a fost o înmormântare. 
O prietenă iubită, al cărei suflet l-a 
chiemat Domnul la sine, ducându-1 
în Canaanul făgăduinţei, unde dom
neşte pacea vecinieă, s’a mutat din
tre noi lăsând 2 copilaşi şi soţul ei 
în urmă-i. Un frumos număr de po
por a venit să privească intîia^ înmor
mântare dela noi. (Care s’a întâmplat 
în ziua de 17 Iunie.) La casă au vor
bit mai mulţi fraţi în limba maghiară 
şi română, că aşa era poporul. Sosind 
căruţa de mort am mers spre mor
mânt cântând şi însoţiţi de mai mult 
popor. Aveam mare bucurie, văzând 
atenţiunea poporului la cele vorbite 
din cuvântul lui Dumnezeu.

Dee Domnul, ca moartea aceasta 
să servească multora morţi în spirit 
spre învierea din somnul morţii şi din 
stricăciunea păcatului, ca cuvântul 
sămănat să aducă frupt bogat al po
căinţei. Iar pre soţul jelitor îl mân
gâie Domnul prin mila sa şi-l crească 
în casa sa până şi lui îi va suna gla
sul : vino acasă 1 Pre unul dintre copii 
îl luă fr. Solomon N. în creştere. 
Domul îi răsplătească acest fapt no
bil şi-l ajute, a-1 creşte spre alui 
onoare.

învăţaţi-vă iubiţilor, ce-i viaţa noas
tră 1 şi folosiţi-o pentru Domnul până 
aveţi timp, căci după moarte nu este

mântuire. In mormânt nu este amin
tire de Dumnezeu. Invaţă-mă, Ie ho va 
a număra zilele mele, să văd cât de 
trecător suntl

Trimes de T. Bolosin.

Mai am o cerere.
Iubiţi fraţi şi surori! Voiesc a vă 

aduce la cunoştinţă despre Moartea 
Avram, pre care. mulţi îl cunoaşteţi 
petrecând între voi cu cuvântul Dom
nului. Acum l-a ademnnit Satana şi 
i-a întunecat mintea şi spiritul. Acum 
nu-i mai care a fost. Acum umblă cu 
filosofii şi cu basme femeeşti, prin 
care să încearcă a resturna credinţa 
multora. Pentru el nu este iad, nu 
este raiu, ca şi pentru animal. El 
aşteaptă mia de ani şi nu pre Dom
nul Iisus, pentrucă nu-1 are. El nu 
mai cuooaşte credinţa depusă în 
Christos. De aceea vă rog fraţilor, a 
vă păzi de ei şi a nu-1 primi, că cei 
ce primesc pre unii ca aceştia, vor 
cădea în ispită şi-n urma sfârşitului 
vor plânge. încă odată vă rog fraţi
lor, a nu-1 primi, că este şi eschis 
din cerc de cătră fr. Ignea. Dară ia
răşi vă rog, să umblaţi potrivit chie- 
mărei, cu care aţi fost chiemaţi spre 
viaţa vecinieă, ca osteneala voastră 
să nu fie deşartă.

Teodor Bolosin, Lupeny.

O rugare.
„A face bine şi a împărţi să nu 

uitaţi.“ (Ebrei 13, 16.)
Următoarea rugare am primit dela 

fratele Ignea din Lalâncz:
In curgerea anului am. fost cerce

tat pe două rînduri adunările de lângă 
graniţa României: Lupeny şi Felsd- 
barbateny. Cei ce în toamna anului 
trecut au fost părăsit casele lor, şi 
abia cu viaţa au scăpat preste munţi 
fugari în ţară; mai mult ca 150 de 
persoane, care sunt în celea adunări 
cu copii şi fete de toată etatea, şi 
i-am aflat goluţi, atât bătrâni, cât şi 
tînări. Fraţii aceia lucră în băile de 
cărbuni cu foarte puţină plată, fiindcă
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sunt scutiţi de serviciul militar, şi 
abia câştiga un om vrednic 4 coroane 
la zi. Ei să rugară de mine, ca să 
caut ocaziune, ca ei să poată fi mi
luiţi de fraţii din ţară cu tot felul de 
haine mai ponosite, şi mici şi mari 
(şi păureşti), fiind că sunf tot felul 
de limbă: Români, Unguri, Nemţi, 
Ovrei şi alţii. Eu mă rog de fraţi, ca 
să ne cugetăm la marile lor strîmto- 
rări, ce au avut, şi cum au rămas 
fără de tot felul de haine, atât de 
casă, cât şi de îmbrăcat şî  să deschi
dem inima şi mâna cu îndurare, unul 
cu o cămeşă bărbătească, altul cu 
copilărească, altul cu femeiască, altul 
cu un lepedeu şi altul cu ce i dă 
inima, să ajutăm pre fraţii noştri, 
fiindcă pre noi ne-a păzit Părintele 
şi avem la casele noastre.

Darurile acestea să pot trimite la 
adresa: Ignea István, Laláncz, u. p. 
Marosborsa, sau la Bandur Pál, Lúgos, 
Niczki-utca 9.

Salută pre toţi cu iubire frăţască 
Ignea.

Avizi
Din nou rugăm pe onoraţii cetitori 

a trimite banii abonamentului pentru 
„Solul Păcei“. In zilele trecute am 
trimis provocări tuturor celor ce sunt 
în restanţă cu abonamentul. Deci 
aceste provocări să nu fie trecute cu 
vederea, ci să se trimită banii cât 
mai în grabă, căci altcum se vor face 
spese mai mari. Aceasta e o dato- 
rinţă a fiecărui creştin adevărat, şi 
credem, că fiecare dintre cetitorii 
noştri îşi va da silinţa a-şi îndeplini 
aceasta datorinţă, făcându-ne posibilă 
(eii putinţă) apariţia regulată a foii

Deci banii pentru abonamentul foi
lor „Solul Păcel“ şi „Razele Aurorei“ 
să nu se mai trimită la Vasiliu Ber- 
becar în Körösbölcény, ci la adresa sub
scrisului în Budapest, VII., Hársfa- 
utca 33.

Cu iubire frăţească
losif Welker

Spre orientare.
Toate epistolele ce privesc lucrul' 

adunărilor noastre în ţară să se tri
mită la adresa: Meyer Henrih, Buda
pesta I ,  Oyori-ul 21c., că el e preşe
dintele comitetului ţăresc. Să poate 
scrie nemţeşte ori ungureşte. Iar cei 
ce nu ştiu scrie aşa, aceia o pot şi 
româneşte scrie sunând cătră fratele 
Meyer şi s’o triraeată la Berbecar în 
Korosbokeny, care o traduce şi o tri
mite la Budapesta. Aşadară nu însăr
cinaţi cu aceasta pre fratele. Schefflerr 
că el şi aşa are mult lucru, că el e 
cassarul missiunei ţărească, ci la fr. 
Meyer.

Spre ştire. Bibliile şi Testa- 
menturile s’au scumpit cu 20%. Acuma 
să pot căpăta Testamentari Nr. 706, 
preţul 90 fileri şi Biblii Nr. 691, pre
ţul 3 cor. *

„Cântările Evangeliei“,
carte cu note, încă se mai pot căpăta 
cu preţul ele mai înainte: legate în 
pânză 8 coroane — legate în piele şi 
lux nu mai sunt. — Deci sfătuim 
pe toţi cei ce nu le au încă să le co
mande, căci peste puţină vreme li se 
vor urca preţurile şi la acestea. Deci 
să nu pierdeţi ocazia de a le comanda 
cât mai în grabă, până se mai pot 
căpăta.

C o a i e  şi p l i c u r i
(cuperte) cu versuri biblice, 10 
coaie, 10 plicuri pentru 70 fileri, 
să căpătă la tipografia noastră 
pe adreasa: WELKER JÓZSEF, 
Budapest, VIL, Hársfa-utca 33. sz.
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